
ГОДИНА XXVI. На Цетињу, у суботу 8 марта 1897. БРОЈ 10.
Излази су бот ом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

на по године 2 ф., на четврт 
годиие I ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годнну 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земље годишље 
Д0 фран. у 8лату, на по године 
10 Фран., на четврт год. б Фран.
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Претплата шал.е се чоштанском 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цетин.е, 
или отправништвима иовпва на 
коју драго пошту; укомеје на- 
ручније. може се претплатити 
код г. Нера Рамадановпка, кн.аж’ 
ири. агента у Котор а Дониси се 
шиљу уредништву. Рукописи се 
не враКају.

За огласе плаКа се: ва 
сваку ријеч или за број од пет 
циФара по 3 новчића за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
новчића.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, 8 марта.

Одговор атинске владе иа улти 
матум или колективну ноту, како која 
велесила сматра акт, предан у Атипи 
од стране свиех велесила, јер у 
том нијесу спој азумне, дијелећп ее 
Русија, Њемачка и Аустрија на једној 
страни, а Француска, Инглеска, и Ита- 
лија на другој — одговор на тај акт 
на ниже доносимо од ријечп д<> ријечи.

Овај одговор отварао је путању, да 
велесиле настааве даље преговоре са 
Грчком, и неколико дана иамијењи- 
вале еу се миели између престоница 
јевропски.ех, али је надвладало с .гла- 
еије велесила, и грчкн разлози одби- 
јенп су. „Журнал де С.-Петесбург,“ 
орган руског миннстаретва спољнијех 
нослова пише: „Недавно смо изло- 
жили, какво становнште заузимље 
царска влада у критском питању. 
На жалост изгледа, да у Атини 
нијесу довољно оцпјеннли хумане 
разлоге интервенције велесила, нити 
обзнре, које су велесиле до еада 
имале према Грчкој. У сном одговору 
атинска влада покушава, да нобије 
вриједносг аутономије на Криту, п хоће 
да докаже, да само анексија може 
учинити крај анархији на Криту. Док 
Грчка нристаје на оиозив свога бро- 
довља, нризнајући, да је код јевроп- 
ског бродовл>а излишпо његово прн 
суство, она остаје код тога, да еудје- 
ловање њезине војске може повољно 
уиливисатн на дјело умнрења, нослије 
којега бп се опћим гласовањем имала 
одлучиги судбина Крита. То је бнтна 
садржпна грчкога одговора, који не 
може задовољити. Велесиле у овом 
ечучају нијесу имале намјеру, да пи 
тају мњење Грчке. Велесиле су иро- 
сто јавиле у Атини своју вољу, да 
Грчка одазове своју војску н бродо- 
вље. Пошто се Грчка није одазвала 
овој в >љи, очевпдно је доказала, под 
изговором да обезбједи судбину Крита, 
да хоће да га анектпра. Али су велесиле 
и сувише сложне у својој одлуцн, да 
одрже мнр на истоку, а да би одо- 
бравале такве намјере. Усљед одкло- 
нивог одговора грчке владе, велесиле 
ће бити принуђене, да и иротив евоје 
воље унотребе присилна средства про- 
тив Грчке. А уз то ће наћи ередства, 
да умнре Крит без помоћи грчке
војске.“

Док ее дошло до ове оалуке 
изашло је на површину, да еу Фран- 
цуска, Италија и Инглеска хтјеле бла- 
же поетунати послије грчког одговора, 
док су на другој страни биле Гусија, 
Њемачка и Аустро-Угарска, и воља 
овијех је превагнула. Има листова, 
који изводе отуда доказе лабавоети п 
двојног и тројног савеза. Али је опет 
надвладало еагласје, које условљава 
мир.

Односно одлукс велесила „Еа 
Гег8есеган2а“ доноси сљедећи извјеш- 
тај из Гпма: „У дипломатскијем кру- 
говима у Гиму нотврђује се, пошто 
ее није наоднло могућно наћи облик 
новог ултнматума Грчкој, који бп 
одобрнле све велееиле, да се одлучило, 
да грчка нота остане без одгов<»ра. 
Велееиле ће паегавити досадашње 
мјере предупредне око Крита, ресер- 
вирајући се да нредузм/ присилне 
мјере када и како уемаграју умјееније. 
Држн се, да ћс главна брига јеврон 
ског копцерта бити уложена за инте- 
ресе Крига, жртвујући нрохтјеве Грч-

ке и права Турске. Крпћанп пеће 
имати никаква разлога, да се жале на 
стање ствари, које им обезбјеђује 
слободу, за којом теже читав впјек. 
Грчка и Фплелеппзам мора ће нопу 
стити пред чврсгнјем држањем Јевро- 
ие. Устанак у Македонији мјесто да. 
буде Грчкој од користи, могао бп 
користнти Турској. Тврди се да ће 
план акције велеснла брзо познат 
бити.“

Да ее ублажи и нринрави јавно 
мњење па акцију велееила противу 
Грчке, почињу се разносити гласови 
о звијерствима, што Грци чнне Турцима 
на острву. Распростиру се још гла- 
сови, да би Крпћани прнмилн аутоно- 
мију, него да Ваеос квари посао 
ампраљнма, којп теже да ступе у 
неиосредне иреговоре са Крпћанима. 
Васос позван, да пристане на аутоно- 
мију, одговорио је, да не признаје на 
Крпту ничнје гласти над својом, јер је 
острв у рукама грчке редовне војске 
н усташке, оеим једне тврђаве, која 
је још у турекијем рукама, и која 
ће брзо павути у грчке руке; а кад 
би војска велесила заузела Канеу, 
Ераклнон II Гетнмо, да је он у стању 
у планинској уиуграI њости опирати 
се свакој непријатељској сили.

Уз то се Грчка нринрема на от- 
пор н ио еуху и ио мору. Бродовље 
грчко нодијељено је у четирн еекадрс. 
Прву састављају оклоињаче Нсара и 
Снецнја, крстарица Мијаулие, Кано- 
нпјере ВасилеФС Георгиос и Пералос, 
под управом комодора Апостолиса. 
Ескадра западна пма осам кононијера 
под унравом комодора Томбазиса. У 
јужној ескадри биће оклопњача Хпдра, 
кретарица Микале и канонпјере Ал- 
гациос и Еуратас под управом ами- 
раља Сахтурнса. Четврту ескадру са- 
стављају торпединијере нод уиравом 
Принца Т>орђа. Прва ескадра крста- 
риће око СнорадскијеХ острва, друга 
у залпву Арте, трећа око Крита, а 
торпединијере између Крпта и Мплоса. 
Војска грчка у Тесалијн износиће 
осамдесет иљада, који број утростру- 
чава дух ратнички, а ири томе је вој- 
ека снабдјевена свијем што јој треба.

Грци из иностранства не престају 
шиљати помоћн у новцу и у муницији. 
Грчкп патриотизам је неисцрпљив.

ОДГОВОР ГРЧКЕ ЈЕВРОПИ

Грчки министар иностранијех дјела 
г. А. Скозе унравио је сљедећи одго- 
вор на колективну ноту или ултима- 
тум велесила:

Госнодине министре! Ја сам имао част 
примити ноту коју сте ми изволили упутити 
ио заповијести ваше владе 18 Фебруара. 
Краљевска је влада исиитала са највећом 
нажњом коју заслужују тачке сугласности 
свију сила. Пчводом ванредно озбиљних 
резултата који из њих потичу, краљевска 
влада сматра да је дужна да иотчини 
нажњи великих сила св је мишљење односно 
наређених мјера, мишљење које је ресултат 
дугога иснитивања и дубоког иозн вања 
стања ствари на Криту. Под угиском осје- 
ћања која узбуђују велике силе и њихову 
одлучност за општи мир, јелинска је влада 
ријешена да се овој дужности одазове, јер 
и она ватрено жели да помогне васностав- 
љању мира и да очува од иотпуне иро 
иасти нонулацију на острву Криту, тако 
немилостиво и толико иута десЈтковану.

Ми сматрамо да нови режим аутоно- 
мије, коју су велике силе усвојиле, но не 
срећи не може да одговори племенптим 
очекивапнм намјерама њиховим, и да ћс 
нрегрнјети ону судбину разних админи- 
стративних система који су толико нута 
нробани без усијеха на Криту.

Ово није први иут да се Крит налази 
у овојМ иобуњеном стању. У посљедњим 
временима, више од шест пута страхоте 
анархије нотресале су и у иогибију дово- 
диле његов онстанак.

Како дакле нови режим, којим има да 
се обдари острво, није такве орироде да' 
ка њему учврсти ред начином одлучним, 
јелинска влада пи у колико не сумња о , 
немогућносги, да се њиме учини крај рево- ј 
волуционарном активном стању. Револуција ' 
и анархија нродужаваће да опустошавају 
земљу. Гвожђе и ватра, у руци елијеног 1 
Фанати.зма, наставиће дјело рушења и 
пстребљења једнога народа који за цијело 
не заслужује такву судбину.

Пред таквим изгзледом, нашаби одго 
ворност била огромна ако ми не би неод- 
етупно молили велике силе да не траже 
сиетем иредложене аутономије, него да 
даду Криту оно, што му је већ било дато 
у вријеме ослобођења других нровинција 
које чине организам јелински, и да га нри , 
саједине Грчкој, којој је већ нрипадао за 
вријемс иредсједништва Каио-д’Исгрије.

Прсд сценама екорашњих нокоља, 
нљачкања и паљења Канее, иред етрахо- 
витим самртним мукама којима су изложени 
становницн Крита, иријетње нообуздане 
јарости мусулманске ноиулације стајале су 
на иуту одбјегавању хришћанских породица 
у грчку, која је ио провиђењу свагда била 
прибјежиште свима овим несрећним ство- 
ровима, — вјечити бол мучиће због тога 
нашу цијслу земљу што јо на се узела 
одговориост у посљедњој години, нпо је 
савјетовала Крићаннма да се ријешс да 
чоложе оружје. Несреће које еу биле 
лошљедица томе не дозвољавају да се 
изнова предузме такав задатак, и кад би 
га и иредузели, наш би глас био'неизмјерно 
слаб, нити би ехо његов могао донријети 
<0 народа крићанског.

Претиостављајући дакле да нови рс- 
жим аутономије не може, по нашем мишње- 
њу, одговорити илеменитој цијељи сила, 
јаспо се види каква би била ситуација 
несрећног острва од тренутка увођења 
овога режима, ако велике силе мисле да су 
дужне да га задрже но својим резолуцнјама.

Са овога гледишта и у име човјечно 
сти, као и у интересу умирења острва, 
који је једини нредмет рјешења сила, ми 
не двоумимо да им учинимо апел за друге 
мјере и нарочито односно повлачења наше 
војничке снаге.

Доиста, ако усљед приеуства сједи- 
њених ескадра великих сила у крићанским 
водама, и убјеђења да ове Флоте неће дати 
искрцавање отоманских трупа, присуство 
свију лађа јелинске Флоте која се налази 
украј Крита, може не бити ематрано као 
нужно, док на против становање на оетрву 
војске јелинске условљено је осјећањима 
човјечности, као год и интересом самог 
усностављења сталног реда.

Наша дужност налажс нам поименице 
да не напустиао крићански народ на милост 
и немилост мусулманском Фанатизму и тур- 
ској војсци, која је у сва времена, намјерно 
учествовала у наиадањима понулације нро- 
тиву хришћана. А ноглавито и нарочито, 
ако наше труне, које су на острву, и које 
су достојне сваког повјерења сила, нриме 
мандат за умирење острва, жеље и намјере 
сила биће одмах ирихваћене са најискре- 
нијим задовољством.

Тек пошто се усностави ред биће 
могуће сазнати слободно изражену жељу 
крићанског народа, за ријешење његове 
судбине.

Свирепства, која се периодично по- 
нављају на Криту од више десетина година, 
не само да дубоко узбућују јелински народ, 
него још ирекидају социјалну активност и 
озбиљно ремете економнју и Фннансије 
државне.

Претпостављајући чак да би нам било 
I могуће да за тренутак заборавимо да смо 

саплеменици крићанског народа, да смо 
истога норијемла и исте крви, ми не можемо 
нрећутати нред великим силама да јелин- 
ска држава не би могла више трнјети 
сличне нотресе.

Због тога ми уирављамо свој апел на 
племенита осјећања која одушевљавају 
велике силе и молимо их да дозволе кри- ј 
ћзнском народу да се изјасни како жели 
да буде уирављан.

Ја имам част и т. д.
----- -------------------

Ј САВА БЈЕЛАНОВИЋ.

У недјељу вечер стиже нам из Задра 
тужна вијест, да је тај дан у два сата 
иослије подна Сава Вјелановић, уредник 
„Српеког Гласа1', послије нодужег боло- 
вања, испустио своју нлемениту душу.

Има ли срнског краја, гдје није био 
Бјелановић својијем листом задобио љубав 
и иоштовање ? Има ли српскога краја, 
одакле се на ову црну вијест тужни одзив 
не разлијеже до Велебита, и отолен низ 
Вуковицу и Котаре равне ?

Још у млађанијем годинама захвати 
га покрет Срнске Уједињене Омладине, и 
из гимназијскијех скамија заступао је Дал 
мацију ио српркијем листовима. Слушајући 
права у Вечу, био је пресједником ђачког 
друштва „Јединства“, и кад је довршио 
правне науке, с добријем успјехом, новра- 
тио се у отаџбину као већ снреман борац 
за српску народност, којој је баш тада 
највише обране требало ; и када су Срби 
на Приморју покренули у Задру „Срнски 
Лист,“ њему га новјерише. Отада је све 
своје силе ту улагао — ево седамнајеста 
година — радећи уз то најодушовљенијв 
за срнску народност и као народни заступник 
у сабору далматинскоме, док их ево 
свијех не истроши, као храбри вођа Срба 
на Приморју.

У његовомо нублицистичкоме раду има 
једна црта, која га уздиже изнад свијех 
српскијех иублициста новосадскијех и би- 
сградскијсх, којн су нашо новинарство до 
скора искључиво у својијем рукама имали, 
и који су сматрали истнвјетно Срнство 
са Православијем. Али је било на овијем 
нашијем крајевима умова, који су та два 
појма знали разликовати, особито од доба 
Владикс Гада и Меда Пуцића. „Сриски 
Лист,“ кашње „Српски Глас,“ био је ирви 
и најрјечити тумач тога схваћања, и нај 
одушевљенији му ироновједиик, тако смо у 
редовима сриске етранке у Далмацији 
видјели први пут на политичком пољу 
раме уз раме Србе без разлике вјере !

У Ауетрији један од главнијех устав- 
нијех закона обезбјеђује нраво разнијем 
народностима, да се његују и развијају; 
и Сава Вјелановић знао се користовати 
тијем законом. ВВегово је велико срце 
обухватало све Срнство, и није могао 
одвајати српске нсзависне државе од Срба 
изван њиховнјех граница. Пратио јс буд- 
нијем оком њихов развој, бољело га је 
њихово зло, радовао се њиховим добру, 
и тијем јо сновао чврсте везе свесрнске 
душевно заједнице. Али му је с тога 
вазда висио над главом Дамоклесов мач, 
јер су динунцијанти упирали прстом на њ, 
као на велеиздајника који гледа преко 
границе. И т<> му је душу сапињало, 
племенити гњев нотицало, и још више 
распаљивало ватру патриотизма, која је 
све више челичила његов карактер.

Мислио је свијесно, радио јс иеуморно 
и борио се јуначки за своју милу ернску 
народност, и у тој светој борби довршио 
је своје дане прије времена у најбољој 
мушкој снази, не видјевши остварене 

1 своје идеалс, којијсма се био сав носве 
тио. Али је доста допринио њиховоме 
остварењу, за то му благодарно Срнство 
неувеле вијенце снушта на гроб у његовчм 
родном селу Ђеврскама, с којега нећ!. никад 
иреставати сијати њсгове здраве срис : 
мисли и распаљивати младе Далматинце на 
нлеменита натриотска дјела !

И иснод .Јовћена, с којега ока није- 
си дизао, прими, драги наш Саво, неувели 
вијенац нризнања, и горки, ирегорки ио- 
ељедни „збогом !“



Из Задра смо примили сљедеће теле- 
граФско изв,ешће са спровода милог но- 
којника:

Снровод Вјелановића ејајан. Учество 
вале све странке покрајине, говернер и 
власти. У цркви чинодјејствлвао енископ 
Никодим. Виле су заступљене све опћпне 
срнске и остала мјеста, а особито Дубров 
ник. Велики број вијеваца и епиграФа. 
Особито се истиче телеграм Н>. В. Књзза 
Николе. Надгробно елово биранијем рије- 
чима изговорио за> тупник Пуљези. Смртни 
остатци нрослиједили уз пратњу својте и 
многобројнијех нријатеља у Ђеврске, родн<> 
мјесто покојника. На Врибиреким Мости- 
нама дочекаће кршни Г.уковчани са све 
штенствем св<>га миљеника, да га испрате 
до хладног Iроба.

Стигао нам је и „Сриски Глас,“ у 
црно завијен, иод уредништвом г. Дра 
Душгиа Ваљака, који је нун телеграма 
саучешћа из свега Сриетва у великој тузи 
националној. На челу им је телеграм Н>. В. 
Гоенодара гоепођи удовици В|елан< вића, иа 
долазе телеграми : из Карловаца од Патри- 
јарха Георгија, из Виограда од Митрополита 
Михаила, са Цетиња <>д Митронолита 
МитроФана, из Оциња од Митроиолита Хаџи 
Саве из Котора од Еиискона Герасима који- 
јема се иридружују ирви л.уди у читавом 
Срнетву, ка<> Ј. Гистић, С. Поваковић. др. 
Полит -- Дссанчић. ТелеграФирао јс и г. 
Си.мић, министар иредсједник из Виограда. 
А из Далмацн|е први људи без разлике сгра- 
нака, мсђу којијсма : др. Мшпи, нроФ. Зорс, 
хрватсхи заетунници др. Вулат, нроФ. Вор- 
чић и Вуковић, аутономни Салвп и Лубнн 
— сви топлијем саучсшћем и великом 
поштом прсма иашсм драгом иокојнику.

— „Сриски Глас“ доноси овај телеграм 
еа Врибирскијех мостина : Смртни остатци 
Саве Вјслановића нриснјсли. Дочек вели- 
чанствен. Осамнаје< т евештеника, трндесст 
кочија, 300 учсника и ученица ерпекпјех 
школа, преетавници Шибеника, Кистања, 
Вснконца п Скрадпна, мноштво госнођа п■ 
пријател.а, народа на стотине у сироводу. 
Надгробно елоно дирнуло у живац; слу- 
шаоци редом нлакали.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(За споменик Љуву НенадовиЂу.)
Прнмпли смо нз Внљева сљедећи синсак 
ирилагача за ноднзање сиоменика н»к.
ЉУБИ П. НЕНАДОВИЋУ:

(С в ј. ш е т а к )

По 1 дин. г. г. Т«ма Михаиловић тер 
Јанко Понорчсвић званичник, Кр<-та Вељко. 
вић, Милија Мајсторовић, Јапнћпје Денаџић 
бив. Официр, М. Ђ. Урошевић, Атанаеије 
Стевановић, Јосив Милутиновић, Ант. Ве- 
личковић, Г. Сим>>новић, Јордан Јовановић, 
В. X. Антић, Ст. Матић, Т. С. Милошевић, 
Д. X. Николнћ и Василије Каричковић 
писари општпнски. Сгојан Јанић мех., Ст. 
Кочић ииеар срее. Илија 'Кирић, Т. Каран 
Филче, Лазар Аћпмовић, М. Јовичић, Сава 
Тивковнћ, Риста Цвјетковић. Димитрије

Јовановић, Настас Марковнћ, Тодор Хрис 
тић, Јања Влајинац, Тома Ђорђевић- 
Јоргађевић трговци М Костнћ иорезник, 
К. Петковић ерес. нача.шик, Д. Христић 
иисар. Г. Мојсиловић економ: Тома Тешнћ 
днјурниста, Д. Величковић званичинк, С. 
Николић и Ј. Минић Шкекић механџије, 
Дим. Михајловић бивши нисар, М. К. 
Стајић иодназорник, Мил. Михаиловић ниеар 
Д. Цвјетковић дијурииста, К. Поповић и Ј. 
Р. Накић телеграФисте, Алекса Јевђеније- 
вић Ј. Николић чин. Ђ. Петровић терз. 
Јован Марганац мех, ЗаФир Ваеилевић 
етолар, Драг. Величкович контролор Мих. 
Станојевић, Јанча Илић, Јосиф Петровић, 
Мих. СтеФановић, Крста .Јанић и Вожидар 
Милковић учитељи, Леносава Поновићева 
и Анка Кара-Јовановићева учитељице, Јов. 
Стојиљковин, Јов. Спојиновић и Вељко 
Сташенковић нисарн онштина. Стаменко 
Стојиљковић н Станко Марковић преејед. 
општина, Данило Донић учитељ. Станко 
Јовановић учит. у оставци, Стојан Илнћ 
Вабић тежак Донча Станковић тежак, 
Данило Јелисавчић бив. иисар, Ђ. Поиовић 
иорезник, Василије Цигарче шпедитер, 
Пајко Ивковић предузимач, Никола Марга 
нац иисар, Манаеије Поиовић свештеник 
Ђ. Станковић ииеар и Илија Костић 
земљомер.

0.60 дин. г. Петар Арсенијевић иисар.
11о 0.50 дин. Ј. Крстић лимар, Т. 

Цветковић зван. Прока Поповић иисар, М. 
Красојевић над. бање, Ст. Мнтић, Јов. 
Митић н Риета Поповић пнеари општина.

11» 0.40 дип. г. г. Мита Младенковић 
бив. порезник, Ђорђе Крстић кмет.

Свега динара 334,40 
II. ИЗ АУСТО-УГАРСКЕ

II о в п С а д 30 дин. г. Арса Пајевић 
књижар.

Л> у б љ а н а 46 дин. Срби питомци 
трговачке школе.

Херце г Н о в и но 2 Фиор. Његово 
Високонреосвештенство г. Герасим Петра 
нонић енископ, г. Вељко Радојевић трговац.

По 1 Фиор. г. г. Стево Шимрак, Врађа 
Вубаио, Урош Ломбардић, Јоца В<>чић из 
Јаеенова еви трговциј Мата Ђураиовић 
посједник, Марко Комненовић официр у 
застави, и Петар Аврамовић нротонон.

Цо 0.50 Фиор, г. г. Игњат Живановић 
учитељ, Нико Вулнчевић трговац, Алексан- 
дар Микулић свештеник, Јевто Гојковић 
градоначалннк, Јован Нокођеновић опгпт. 
тајиик, Тошо Поиовић и Марко Зечевић 
учитељи, Глиго Петровић и Урош Мандић 
трг. Сгево Лазаревић ратар, Лазар Јакшнћ 
носедник. Шниро Гојковић великопоседник, 
Вожо Радович учитељ, Урош Милашиновић 
и Тауро Којовић трговци, Никола Ф. Пара 
иос н Лука Лас Поиовац г.з Метковића.

Но 0.30 Фи»р. г. г. Андрија Лазаревић 
учитељ н Милош Поповић.

0.25 Фиор. г. Марко Станишић богосл. 
Свега Фиорнна 20 35 илн

Свега динара 48.00 
III. ИЗ АМЕРИКЕ.

К а л и ф о р н и ј а 12 долара г. Никола 
Вујовић Вокељ.

С а н - Ф р а н ц и е к о 3 долара г. 
Јеромонах Сабастојан Вабић.

11» 2.50 долара г. г. Лазар Јововић, 
Шииро Радуловпћ, Мићо Богић Јован Абра- 
мовић и Андрија Абрам«вић.

По 2. долара г. г. Лазар Ђурић, Ни- 
кола Обрадовић, Драго Абрахамовић и Иво 
Рађеновић.

По 1 долар г. г. Шпиро Срзентић, 
Гојко Ковачевнћ и Мпло Срзентић.

Ш о с т а но 2 долара г. г. Марко 
Радуловић, Јосиф Лазаревић, Неко Лаза- 
ревић и Сава Вујовић.

По 1 долар г. г. Коста Котлаш и 
Петар Шобовић.

М а р и п о с 2,50 долара г. Крсто 
Радуловић.

По 2 долара г. г. Шниро Краљевић 
и Лазар Вијелић.

По 1 дслар г. г. Јован Впјелић, Аћим 
Поробић и Рнсто Вијелић.

Т р е с н и н о с по I долар г. г. Ђуро 
Чичковић и Крсто Ко<тић.

Ф р е е н а но 2.50 долара г. г. Стево 
Митровић и Илија Р. Јовановић.

Д а л о с (Текеос) по 1.50 долара г. г. 
Сава Дучић и Димитрије Димитријевић.

А н г е л е - К а м п ио 2 долара г. г. 
Јово Вронзић, Урош Вронзић, . 1азар 1у 
шуи, Мићо Кривокапић и Сим<> Адамовић.

1.50 долара г. Новак Томашевић.
По 1 долар г. г. Јешо Правић и 

Тодор Косић.
Свела долара 69 55, или 

Свега динара 416 60.
** *

Из евију ових прилога, управа је 
извела и контролни одбор оверио као 
иснраван овај.

Извод рачуна на дан 27 јануара 1897 
Прилога по 29 сиискова 2615.80 дин. 
Иитерес на каинт. до 31/12 1896 139.55 дин.

Свега динара 2755.35
Овај се новац показује :

У готовом код „Ваљевске
Задруге“............................... 2284.85 дин.
Код благајника готовина . . 139.85 дин.
У трошковима, но разним
рачунима............................... 330.65 дин.

Свега динара 2755.35 
У Ваљеву 27 јануара 1897. год

Г, л а г а ј п и к, 
Милија 5К. Тодић е. р.

II 1> е д с ј е д н и к,
II. Ј. Живкозић с. р.

Секретар, Подпредсјсдник
ИС. М. Романовић е. р. Др. Ђ. Видаковићс. р

Контролни одбор нрегледао је овај 
извод рачуна, сравнио еа књигом благајве, 
па је нашао, да је у свему иеправан.

В а љ е в о 27 јануара 1897 год.
Чланови контролиог одбора,

В. М. Андрић е. р.
Драг. Ђ. Бранковић е. р.

*« *
Износећи спиеак нриложника за спо- 

меник чика Л>убе Ненадовића и Обор- 
Кнезовима Ил. Вирчанина и А I. Ненадовића, 
управа изјављује, да она овај списак није 
до сада објавила нз разлога, што је чекала, 
да јој ее иријаве скупљачи прилога из 
цијелог Српетва.

Одбор моли, ако би било још каквих 
ирилога скупљених, а неиослатих, да се 
одмах пошљу, иа ће их управа овим иутем 
одмах објавитн.

Прилози ее шаљу, „Уирави за 
н о д и з а њ е с п о м е н и к а ч и к а Љ у б. 
Ненадовићуи Обор-Киезовима 
П л. В н р ч а н и н у и А л. Н е н а д о- 
в и ћ у — В а љ е в о“.

Има мјеста у Сриетву гдје ее још 
нншта није куиило, с тога се одбор обраћа 
и ткма, да ее и она прилозима одуже 
евојим великанима, јер еа овом еумом 
новаца, која је еада на расположоњу, неће 
ее за еада моћи подићч онакав сноменик, 
какав се по замггсли одборској, а и ио 
заслузи, има и треба нодићи нокојним 
великанима.

На иосао браћо !
В а љ е в о 27 јануара 1897 год.

Одбор за подизање еиоменнка ч и к а Љуби 
Ненадовићу и Обор-Кнезовима Ил. 

Бирчанину и Ал. Ненадовићу.

НАРОДНА ПРИВРЕДА

Мјере за унапређење сточарства 
у Црној Гори.

Знаменити иснитавач стоке у сјсвер 
но-западним земљама балканског полуоетва, 
Д р Л. Адамен, нроФвсор сточарства на 
уннверситету у Кракову, ироиутовао је 
ирошле године, са уиравитељем нодго 
ричке зсмљодјелске школе, г. Ф. Јергови 
ћем, сву Црну Гору у циљу ироучавања 
сточарства. знак захвалности, што му 
је црногорска влада ншла у томе на руку 
поднпо је он влади извјепггај о евојим 
о ажањима на нуту; а уједно је свратио 
пажњу и на мјере, које би се имале пре 
дузети у циљу облагорођивања и понравке 
иојединих врста стоке, којих има у Црној 
Гори. Тај је извјештај у преводу г. Јер 
говића, штампан као додатак Просвјети, 
и ми доносимо у изводу главније ногледе 
ученога проФвсора на сточарство.

Д-р Адамец се ноодавно занима 
нроучавањем сиецијално говеда у земљама 
балканског иолуострва. Ресултат његових 
исиизивања крунисан ја једним пронала- 
ском: да говеда цијелог сјеверног-занад 
ног краја балканеког полуострва (Хрват- 
ске са Славонијом, Далмацпје, Восне, Хср- 
цеговнне и Црне Горе) нринадају нрво- 
бнтној раси 1)08 (. ћгасћусегоа, а не, као 
што је дуго владало мишљење — другој 
примитивној раси Во8 рппп&етив. То је 
он доказао тачним описом морфолошких 
анатомских особина и премЈсравањима, 
које је вршио на небројеним нримјерцима 
и на разним мјеетима. Према томе, он јс 
у говедима балканског полуострва кон- 
статовао раеу, иотнуно сродну осталим 
раеама алписких иокрајина, које воде но- 
рекло од 1)08 ћгасћусегов, н назвао ју јс 
„нлирском расом“ говеда.

То што је Д р Адамец изнио у сво- 
јим сиисима, потврђује о црногорском 
говечету и у овом свом извјештају. 
„Говедарсгво, вели се у извјештају, у 
Црној Гори иредстављз свуда сасвим јед- 
нолики карактер и по сном анатомском 
еаетаву иоказује јаено : да цркогорско 
говече нрипада јсдној те истој раси. 
То је она исга раеа, која долази и у 
еуеједним балканеким државама, и за коју 
ее на оенони нотанког свестраног иснита- 
вања може без икакве сумње рећи, да је 
то такозвана брахицерос-раеа (В<>8 ћги- 
сћусегпв)“.... У сјеверо-источним крајевима 
Црне Горе, која обилује добрим и бујним 
ливадама, говече је много веће и нанред- 
није, иего у другим крајевима, у којима 
еу те прилике неповољније, као н. пр. око 
Подгорице. А кад ее црногорско говече 
упореди са сродним сојевима средње Јс- 
нропе наћићс се, да је оно много мање н 
лакшс, и да је на млијеку много слабије.

С тога узев у поглед сродноет црно- 
горског говечета ее ередње јевр >::еком 
брахицерое-раеом и величипу његову, а с 
друге стране суровнје мјеспс ирилике, на- 
чине гајења и његовања, Д-р ААамец ирсд- 
лаже да се за облагорођивање и ноиравку 
црногорског говечета употребе расе : гор- 
њо-инталска и монтаФонска. Прва раса би 
се узела за оне крајеве, гдје обилује 
добра паша и гдје ее изиекује боља мљеч- 
чност крава ; а друга би бнла опет за оне 
крајеве, гдје је храна слабнја и гдје народ 
полаже внше на дурашне и јаке волове. 
Поирављање у сопственој крви Д р Адамец 
не преиоручује; укрштање еа страним 
бољим расама сматра као иут много бржи 
и лакши, него иоирављање у соиственој 
крви. —

ЈИСТ1К ..1.НС1 11Р11П1Т1Р1Ц/'

ИСТОРИЈА ОСЛОБОЂЕЊА ИТАЛИЈЕ
11о Е. Мартиненго 

V. _ЧЕТРДЕСЕТИОСМА.

Дани 22 јанЈнра град Сицилијчнскијех 
Вечери распаљује зубљу, која је имала 
заналити сву Јеврону. Тако заш.че година 
револуција, која је имал 1 видјети земаљске 
Краљеве гдјс бјсже са пли без иргљага, 
н монархично начело ноколебано нише 
него нкад од етратиппа Витсх>1ла илп <>д 
гиљотине пјаце Луја XV.

Краљ Фердинанд иосла 5000 војника 
у Полермо, да угасс буну еилом, ако не 
буду ири.мљенс усгупке у исто доба п» 
нуђене. Ове еу уступке би 1С одбијене 
одговором : „Много доцна!“ У етаницп под 
управом 1‘уђера Сетима, књаза Фиштија, 
би.ш еу готови да ее опиру до ш>ељед- 
њега. Краљевека војека будс разбијена, 
и сва Сицилија оелобођена, оспм Миеинеке 
тврђаве, алп јс борба Спци шјанаца за 
своју еамоуправу трајала кншз од цијеле 
годино даиа. Скуншгпна, што је револуци 
онарна влада еазхала, пр>>гласи, да је 
Борбанека динаетија н.<губн.1а нраво на 
Сииилију. и изабра на прест<<лу Војводу 
од Ђенов<\ али у прнљеће 1849 усганак 
бу К' > гушен. Погрр шка |о бнла, ш г<> еу 
Сиц < ш;аацн одиаја.ш св>>ју од судбнне 
Напо.шга ап шг>> је. ишло у рачун 
краљу н< >же боље.

Кад је буна букнула, прва мисао, 
што је Краљу синула, била је по старом 
добром обичају, да иозове у помоћ ау- 
стријску војску. Али је Аустрија била 

I обавијештека од Нија IX да он неће до- 
пустити, да устријска војска пређе нреко 
његове државе. Ту је влада ауетријека 
била врло обазрива, да не изазове ново 
питање. Краљ Фердинанд, напуштен од 
Аустрије, дадс устав и слободну штампу; 
што је стало, кад се то онет могло лако
онозвати?

Мало кашње добиле еу уетав Тоекана 
и Сардења. Карло Алберто одлучи ее на 
устав 8 Фебруара врло трудно, иослије 
дугог премишљања. Он није марио за 
одушсвљено народно клицање. „Рођен у 
револуцији — он је једном наниеао ■— 
проша« сам све њене мијене, и знам 
добро што вриједи иоиуларноет. Данас 
ж и в и о, сјутра с м р т !“

У номбардо млетачкијем покрајинама 
још изгледаше свс мирно, алн мукло не- 
задовољетво народно растијаше, како је 
раела војничка разузданост, док одбијање 
умјеренијех устуиака, што су тражили 
људи као Назари у Вергаму, и Маннн и 
Томазео у Млецима, који еу радили у 
граннцама закона, убјеђаваше и најсмо- 
трсније, да се не могу нашти никаквој 
иолитичкој слободи иод аустријском владом. 

Кад ее у Милану ћавала онера
Вердијева ,.Кретоносци“, ириеутни су кли 
ца.ш : „Живио Ппо IV!“ Уељед тога била 
је забрањена евака изјава у част владају- 
ћег Паие. Ипак су неки младићи ијевали

папину химну, усљед чега је војсна оружјем 
посредовала, и шестињу убила и преко 
педесет ранила. Одма је проглашен иријеки 
суд ; али усљед револуције у Вечу 8 мар. и 
бјегства књаза Метерника у Инглееку, влада 
обећа, да ће укинути цензуру, и да ће 
еазвати народне преставпике, који ће изра- 
зити жеље народне. Вицегувернер и Милану 
прогласи царске уступке 18 марта; али 
нрије ноћи већ је био у влаети револуције, 
и морао је потииеивати одлуке, што еу му 
нодносили, иа нослије које уре, ни|е им 
већ требао његов потнис. Миланези су 
били отпочели евоју знамениту борбу. 
Радецки ее затвори у тврђаву, одаклс 
саоишти начелнпку Милана, да не признаје 
ничију власг осим своје и евоје војске. Ко 
се уенротиви биће сматран као велеиздај- 
ник, а војском од сто иљада биће у етању 
да иокнри бунтовнике. Али ове сто иљада 
није имао у Италнји, гдје је број донирао 
највише 75.000, а у самом Милану од 15 
до 20.000, што је довољно бнло подуира- 
вом онаквог војсковођ ■ да се мјери са 
становништвом града, које је отночело 
борбу само са којом стотином ловница.

Да је ова иобуна била као обичне, што 
су се приправљале иером н артијом, њен 
први дан шћаше бити и иосљедњи. Али је 
то било дјело народа, који већ није могао 
тријети нритисак. Реиублнканац Катанео 
и исги начелник казатн, улагали су све 
снле да задрже евјетину. Нико од угдед- 
иијех људи није узимао на себе одговор- 
ност да иогиче ненаоружан народ на по- 
дузеће такц очајано: али нико не одуста-

де. Започета нижим слојевима, револуција 
је руковођена даље сиособнијем п уплив- 
нијем људима.

Гадецки се справљао иреко ноћи, да 
у југро са свију страна иродре војском у 
град, и да буну тако угуши. Али ионоћи 
ио свему 1раду педигоше се барикаде као 
чаробном силом. Из кућа ее изноеило од 
најиростијех до најдрагоцјенијех покућ- 
ства да ее барикаде граде. Млади нлемићи 
у кадиФИ, кувари у бијелом руху, жене и 
дјеца, све је го хитало на барикаде, који- 
јех је било на броју 1523. Луциано Мана- 
ра био је један од јуичкијех вођа овога 
устанска. У оекудици оружја узимало се 
старо драгоцјеио оружје из музеја. Вољи 
јем оружјем снабдјели еу се мало помало, 
убијајући Аустријце и осва|ајући царске 
зграде. У свом извјештају Гадецки је пи- 
еао: „Сав град је из оенова раскалдрми- 
еан; барикада је било по граду не на сто 
тине него на хиљаде. Смотрсност и одваж- 
ност ноказују јасно, да су на челу народа 
војничке иоглавице. Карактер становништва 
измпјенио се е главе до нете. Фанатизам 
је обузео сваки сталеж, без разлике година 
и поза.“ Вубитак грађана био је незнатан 
према ономс Аустријца, који су по неки- 
јем изворима изгуби.ш 5000 мртвијех и 
рањенијех. Гадецки се новуче 12 марта. 
Милан је био добио нраво на елужбу.

(НаставиКе с е).

—- - - -—-



Корисне стране од употребе ових 
двају раса за укрштање ове су :

1, млијека би се добивало сра<мјерно 
много више још и при слабом храњењу 
стоке ;

2, добри и јаки волови;
3, здрав и јак тјелеени састав ;
4, нијесу много велике разлике из- 

међу њих и домаћег црногорског говечета.
б, сразмјерно још доста ниска цијена, 

за коју се ови сојеви могу куиити у њихо 
вој ностојбини ;

6, бикови од оба ова соја лако би се 
могли наћи и добивати, ношто их има на 
ванредно великом простору а особито 
горњо-инталски.

Да би се употребом страних бикова 
заиочето облагорођавање трајно и корисно 
одржало, требало би, по нредлогу Д р 
Адамеца, свратити иажњу на ове тачке:

1, бикове, који би се у земљи доби- 
ли помоћу укрштања требало би нарочита 
комисија да прегледа, па да види, да ли 
су за приплод способни и ваљани, и ако 
нијесу да их од тога безусловно искључи;

2, за приилод одабране иунокрвне 
бикове требало би увјерити угледнијим и 
за говедарство заузетим људима, а за 
издржавање бикова дати им малу помоћ ;

3, строго наредити, колико нута <е 
дневно и годишње смије бик употребити 
за <паривање ;

4, Кад би се случајно новише крава 
поради сиаривања дотјеривало к бику, 
овлаетити имаоца бика да може слабије 
краве одбити, јер од таквих ће и подмла- 
дак бити слаб;

5, прирсђивање малих окружних изло 
жаба сваковрсне домаће стоке, на којима 
би се особито заслужни сточари одлико- 
вали малим новчаним наградама ;

6, свратити пажњу сточара, да оне 
бикове што нијесу добри за ириплод рано 
ушкоие, јер ћ • им волови усљед тога 
брже расти и боље нанрсдовати ;

7, забранити или ограничити заједни 
изгон бикова и крава на нашу ;

8, да се избјегне штетно сиаривање 
између сродних грла требало би и доцније 
добавити кад-кад и опег којег оригиналног 
бика ;

9, иравилно храњсње и његовање 
говечета, а особито бикова (долавање 
овса.)

10, гајење биљака за исхрану стоке, 
и то : а) сијање црвене ђетелине (на ир. 
у долинама колашинског округа ;) б) сијан-е 
луцерке; в) сијање бакарске дјетелине 
(МеШоШз а1ћив) на кршевитим и сушним 
мјеетима;

11, иотиомагање извоза говеда ;
12, подизање мале станице за сто-

чарство у мјесту, које лежи од прилике у 
средишту државе, и која би имала ту 
главну задаћу. да од чисто оргиналних 
горњо-ннталских и монтафонских говеда 
нроизводи чистокрвни подмладак, а особи 
то бикове, који би и земљи били иотребни 
за облагорођавање домаће стоке. Шта 
више у тој би се станици народ поучавао 
у нравилном храњењу, његовању и посту- 
пању са стоком. Подмладак, који би се у 
тој станици произвео, могао би се нродати 
у земљи, иа од добивеног новца могао би 
се временом добавити који оригиналан бик, 
да се нред) преди парењ'* у ближњем срод- 
ству које је увјек од велике штете....

0 црногорској овци Др Адамсц 
изјављује, да је за ирнлике и нотребе 
црног >рских одгајивача нотпуно добра. 
Шаранске, иивске и васојевићске овце 
веће су, крупније у млечније од оних у 
жунним крајевима. Што се тиче вуне, ту 
на првом мјесту васојевићка овца, која 
има руду кратку вуну, доета Фину и свје- 
тлу а густо сабијено руно. То исто опа- 
зио је Д-р Ада.мец и на шаранској овци ; 
а најлошија је вуна, најдебља и скоро без 
икаква сјаја на овцама, које је нашао на 
Кучком Кому, а ове су биле укрштене са 
овновима арбанашким (из Климената). Мли- 
јечност је код црногорских оваца средња; 
а имају и доста доброга и доста меса. За 
поправку овоца у циљу боље вуне, млије- 
чности и крупноћи предлаже Др Адамец 
само одбирање бољих грла за приплод и 
спаривање у сопственој крви.

0 к о њ у у Црној Гори Д-р Адамец 
вели, да нијесу баш особито иовољни. 
Узев у обзир земаљске иотребе ради којих 
се коњи држе : да носе терете по врлегним 
и кршевитим иутевима, налази да би се 
домаће коњарство успјешно иоправило 
укрштањем са такозваном хузумоком расом 
из источне Галнције, која је у Восни и 
Херцеговини дала лијепе нроизводе с 
тамошњим коњима.

0 с в и њ и у Ирној Гори велп Д-р 
Адамец, да је скоро сасвим једнакл са 
свињама у Босни и Херцеговини и Маџар- 
ској, која се тамо зове „шишка“ — 
расом. То је еразмјерно доста мала раса 
која се прилично споро развија, позно 
дозријева, те је иотребно понравитн је. 
За то предлаже маџарску мангулица-расу.

0 козама вели Д-р Адамец, да би 
држање ових требало ограничити на нај- 
мању мјеру ; и ради тога новећати данак 
на козе. На тај начин би се козе држале 
само ондје, гдје друга стока не би могла 
наћи довољно хране. И ту би се требало 
сматраги, да ее држе еамо добро млијечне

козе, ради чега би их ваљало поправљати 
у чистој крви

|Чиме хране Инглези своје свиње.) —
У љето их хране зеленом пићом, поглави- 
то лицерком, дјетелином, грахорицом и 
травом с додавањем најчешће ујармљеног 
свињског боба или грашка. Знми кад нема 
зелене ииће хране се кромпирима, или 
сточном репом или угарњачом („турнринс"), 
којима се додаје такође бобова јарма или 
грашкова. Само крмачама у добу иред ира 
сења дају умјесто бобове нли грашкове 
јарме пшеничне мекиње, ујармљених очи- 
нака од пшенице или ншеничног иасиаља- ) 
II« ирасењу најчешће се хране свиње мје. > 
шавином од пшеничних мекиња и ншенич- 
не јарме, унраво тако да се од првих 
узимље 1 дио а од јарме 3 дјела.

По одбијању ирасади, обично посље 
4 недјеље, крмачама се даје мјешавина 
крупне пшеничне јарме и јечмене с јар- 
мом илн брашном грашковим.

Одбијеним ирасадма даје се такве 
исте хране са обранид млијеком све до 
20 недјеља, а мллдим веирићима у љето 
већ више тврде хране и више брашна. 
Зими такође и нешто нопареннх кромпира 
или изрезане репе, љети пак но нешто 
луцерке, дјетелине. грахорице или ливад- 
ске траве.

Кад Инглези баце свиње на храву, 
дају им у главноме мјешовину од јечменог 
брашна, пшеничног и грашковог, згњече- ј 
ним ланеним сјемењем. Мјесто брашна ] 
узимље се и јарма јечмена, иченична и I 

] грашкова. Негдје оиет хране просто самом ј 
јечменом јармом, а негдје овој додају, илп 1 
мјешавини која је уведена, још и ујармље- 
ног свињског боба. Ни јарму, ни брашно 
нигдје не иаре, нег > их дају сирове, као 
год и репу ; само се кромпир пари.

При храњењу држе се начела, да се 
свињ ма доиушга кретатн се но вољи, и 
ири том да се хране што боље.

<Шта не треба да чиниш.) Не треба 
1 да ностапеш нчелар ако немаш јаку вољу 
I да ичеле његујеш како греба. Не треба 

од једном да набавиш мпого ројева. Не 
I треба да пропустиш, да набавиш добре 
I наиисе који се односе на гајење пчела.

Не треба да мпслиш д.а је новац који на 
! то издаш изгубљен. Не треба сам да се 

упушгаш у ирављењо оиита всћ да то 
| оставнш људима који то умију да чине.
■ Не треба да жалиш да набаљаш н унотре- 

бљаваш вјештачко саће. Не треба да ра- 
диш у близини ичељаника и да пчеле 

( љутиш. Не треба мкого да кадиш јер је и 
мало кађења довољно. Не треба сувишни 

' мед да остављаш у кошиицп ношто је већ 
затворен. Не треба кошнице чешће да 
отвараш и саће дуго на пољу да држиш, 
кад није вријеме ношења. Не треба да си 
тврдица у храњењу кад је ово потребно. 
Не треба да штедиш жабе око ичеланика. 
Не треба на тржиигге да износиш мед 

• који својим неукусним изгледом казује да 
си немаран. Пе треба да повјероваш мед 
ради ирода)е каквом сензалу о чијем но- 
штењу нијеси увјерен. Но греба нчеле да 
запемариш у јесен него их брижљиво за 
зиму ирипремиш. Не треба да напустиш да 
се улаз на кошници заиуши ледом и мр- 
твим нчелама. Нс треба кошнице да за- 
клањаш с јужне стране, ако су ти оне на 
иољу. Не треба да своја искуетва у пче- 

. ларе.њу скриваш само за се, него да их и 
свијим ближњима саопштаваш. „Тешак“

I
Сађење воћака.

Пр<>љеће нач долази а с.њиме и ра 
дови у врту. Дај да рекнемо кеју о сађењу 
воћа. 0 овоме се одавно нрииовиједа и 

1 што се више прииовиједа све се мање 
' тако ради.

У њемачка села одавно је већ одо- 
маћено сађење лијеиих воћака но двори- 
шту. Наши људи виде да је то лијеио и да 
доноси кући користи, бар ако ниигга дру 
го не мора с чанком жита излазити пред 
сваког воћара, који селом прође, да узме 

1 дјеци воћа. Те како увидјеше да је то 
' добро и лијеио, сада и они то понајвише 
' воле да саде пред кућом у дворишту. Но 

ово еађсње у много случајева има своју 
! лошу страну за Бачку и Банат. Куће"се- 
1 љачке већином су грађене иосле револу- 
' ције на врат на ное. Те тако је брзо ра- 
' ђепо, а већином су биле набојнице, коиала 

се земља за њих баш пред прагом на не- 
колико корачаји. Сад се не нознаје да је 
била јама, јер су оне доцније исиуњене, 
али чиме? Што год је било у кући и у 
соби, то се све ночистило и бацило у 
јаму. И то би још било бож’ иомози, али 
кад год се чистила иећ, сав гар је ту 
бачен,; ако се огњиште мијењало, изгоре- 

| ле цигле ту су бачене, ако се вукла иећ 
наиоље да начини мјеста новој и она је 
овдје смјепггена. 11 сад дође неко н на 
таком мјесту посади воћку, па се иосље 
вајка и тешка што се није примила, или 
ако се и нримила што наиредује к’о на 
иужу.

Отшнао сам једном код мог пријате- 
ља ковача у Б. Кад ја у дворишту, а он 
раскопао читаве лагумове.

— Море шта ви то радите ?
— Хе, шта радим ! Ето ова крушка 

стоји овдјс, иа година, по годину, а она 
ни тамо, ни амо. Мислим у себи, нећеш ти

ту мени бости очи, а метнуо сам је ето 
баш на ирво мјесто. А видите ли оне та- 
мо ? Исто сам то и с њима радио. Раско 
пам докле им жиле носе, иа навучем иод 
њих земље с ледина. Зато оне тако наире- 
ДУ1У-

И збиља кад одеш у љето у његово 
двориигге не можеш од милине да се на- 
гледаш оних лијених, једрих здравкх во- 
ћака а зелених као гора, иа се свака 
грана начичкала родом.

Прије него игго хоћеш — дакле — 
да садиш воћку пред кућом, иробај мјесто 
да видиш нема ли доле гора, изгорелих 
цигала и томе сличног јер у томе воћка 
неће иртиги, па ма је кумио. И ако си 
баш рад да на томе мјесту нодигнеш 
воћку мораш ископати јаму широку и ду- 
боку и то не тек само да се ради, него 
својски. Из јаА!е мораш извући сав гар, 
цигле, цреиове и друго што ће сметати 
воћди, иа јаму напунити добром земљом. 
Но како се земља у њој неће одмах слећи, 
тако да ће воћка моћи наиредовати, то би 
ваљало да се земља у јами измијени н. 
пр. сад, а тек на јесен да се воћка ире- 
сади док се земља сабије, јер ако жилс 
уђу у шунљу земљу, тешко се воћка ири- 
ма и хоће жиле да јој се понлеониве, а 
онда је ироиала.

Ово важи — дакле — за она мјеста 
пред кућом, но у башти или на другоме 
којем мјесту у дворишту ако хоћеш да 
садиш, треба да си раније јаму исконао, 
да земља измрзне и да с I горњу земљу из 
јаме на једну страну слагао, а дољну на 
ДРУГУ, те ћеш кад станеш воћку садити 
<шу горњу земљу бациги на жиле, јер је 
она јача и боља, а горњу ћеш озго раза- 
стрти.

Воћку прије него нгго спустиш у ја- 
му ирегледај, ако су јој жиле гдје год за- 
деране или зацијеиљене, одрежи баш ло 
оног мјеста од куд иочиње задерано или 
зацијепљено. А одрежи оштрим ножсм или 
вртарским маказама, да не изгледа као да 
је зубима кидано, па још пази и на то да 
рез буде на доњој страни жиле, како ће 
зарезотина лећи на земљу.

Како си спустио воћку у јаму нађи 
и дугачак колац и одма га стави уз њу, 
а не да воћку загрнеш, иа тек опда да 
колац сабијеш сјекиром у земљу, јер не 
знаш онда куд му доњи крај иде, те може 
наићи баш на жилу и иригњечити је, ирс- 
кинути је или је задерати.

Воћку треба још и да орежеш у гра- 
њу, а пошто ту треба вјештине и не може 
се у неколико ријечи казати ни научити, 
то је најбоље да ти ореже онај гдје си 
куиио. Воћку је већ и за то добро резати, 
што се тиме натјера ирије на род и она 
врсга која иначе не би ни за десет год. 
можда роднла. Но за овакве воћке није 
доста да се сцмо једаред орежу, него их 
треОћ резати редовно за три тетири год., 
па и доцније у томе пазити на њих.

Још треба да је за онај колац при- 
вежеш бар на три мјес.а. Прво нека је 
горе испод круне, а остала два у разма 
цима ниже. Па да је залијеш, а на зали- 
јевање да назиш и доцније кад врућине 
настуие.

Неки начине од кравље балеге муљ 
иа у то жиле замоче и онда пресађују.

Да се воћке замачу жилама у муљ 
од кравље балеге, то може бити добро, 
јер је течно ђубре један од првих услова 
за напредак воћака. По течно ђубре кад 
се наирави оно стоји 10—12 дана да пре- 
ври, а да се жиле умачу у свјеж муљ неће 
бити добро, јер тај муљ је требао тск да 
нреври, и кад није преврио на пољу, а он 
ће доље на жилама и од тога могу жиле 
да оболе, а ако је муља у већој количини 
могу еа свим од оног врења да се осуше.

За сада ће бити доста о сађењу и 
ако би се могло још много што шта рећи. 
Но само нека сваки ири сађењу иази и на 
ово до сад речено, иа ће му бити доста 
од користи.

„Застава."

(Гнојење врта.) Свако је иоврће тим 
боље, што брже расте, а то с тога, што 
су у таквога новрћа ћелијце меке, брзо 
су расле, па су њежне и танка им је кожа, 
а у онога поврћа, које споро нанредује, 
ћелијце се брзо укрпаве, одрвене. Гној -њем 
се може постићи двоје; може се земља 
иоиравити у врту и потпомоћи поврће да 
брже расте; но за тај иосао није подесно 
обично ђубре. Но наше иоврће иодноси и 
обично кошареко ђубре, и ако се само 
нађе увијек доста влаге нослије гнојења, 
то ђубре врло много може да учини.

У повртњак се обично носи у полу 
угорело ђубре, те тиме дамо земљи ху- 
мусних творевина а и хране за поврће, 
али је још много боље, ако се том кошар 
ском ђубрету дода још и сунерФОСФата ; 
нашем новрћу треба много ФоСФорне г.и- 
сјелине за бујније развијање, а у земљи 
нема сувише тих творевина ни у ћубрету- 
Најбоље је за тај посао куповни сунер. 
ФоСФат : тај се лако раствара те брзо и 
дјелује; особито је нодесио то куновно 
ђубре за лукац и целер.

И ђубре из нужника носи се у врт, 
а око је добро дошло свима оним биљкама, 
којима треба много ФосФорне кисјелине, 
али то ђубре само за себе не чини добро

биљкама, јер оно до душе пма у себи 
много ФОСФорне кисјелинз и гушика, али 
нема калија, него је у њему много натроиа, 
а тај треба само шиаргли и сианаћу ; друге 
га биљке наше не требају. С тога би у 
то ђубре требало емијешати пепела. Ако 
смо у јесен изннјелн ђубре у врт, не треба 
га оставити да стоји у гомилама, него га 
треба одмах разметнутп свуда подједнако. 
Ако остану негдје гомиле, киша и сњеша- 
ник исилачу на та мј ста много сокова, 
те нослије иоврће буде неједнако. Многи 
држе, да је боље кад ђубре стоји у гоми 
лама, да бајаги не извјетри из њега снага, 
но то не стоји; кад ге разасгремо свуда 
подједнако, киша ће и сњежаник иодједнако 
нагнојити земљу оним дјелићима из ђубрета 
који су расгворљиви.

Течно ђубре треба биљкама, које су 
само онда добре, ако брзо расту, као што 
је салата, келераба и т. д. Течно се ђубре 
смије износитн само кад је кишновито или 
хладно вријеме, ннкако иак на сунчаноме 
дану или кад је суша, јер у таквом слу- 
чају само ћемо нашкодити онпм биљкама. 
И чађ је врло добро ђибре,особито у кре- 
човитој и шљунковитој земљи, само га треба 
иомијеппти са зеаљом и кречом.

„Застава“.

(Стеона крава.) Стеону краву немој 
хранити тако, као ради гојења, него да 
се одржи у потнуно! снази и у месу. 
Таково храњење благотворно утиче на 
тјелесно развијање телета а и ни количину 
и ддброту млијека. Стеону краву не ваља 
мусти баш до иред само тељење, него 
поетепено треба ирестати с мужом код 
маторих крава на шесг недјеља, а код 
млађих на четир недјеље иред тјељење. 
У вријеме прекинуте муже — дакле пред 
само тељење — не ваља баш тако јако 
штедити храну, јер ће то све нотрошити 
теле ; крави треба у то доба давати колико 
толико и оа образовање крви њене, а но 
да све отиде телету. Неосновано је оно 
етраховање, да ће се јаком храном шкодити 
крави, те да ће се бајаги ирије времена 
отелити, или да ће се тешко отел ти и да 
ће добити грозницу или на то налик ; то 
све не постоји. Али не ваља давати краки 
тешку храну, која се не вари лако, не 
ваља давати ни превише много.

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 7 марта
(С Двора) 1Бнхова Височанства 

са свом Својом Нореднцом ношлн су 
на Крушевац.

(Годишња задушница.) У утор- 
ник, као на дан смртп блаженоночив- 
ше Књагин.е Зорке Карађорђсвнћа, 
била је у манаетирској цркнп архпје- 
рејека задушна литургија еа нараето- 
еом, у ирисуству Њиховијех Виео- 
чапстава Гоеиодара п Књаза Насљед- 
ника, ЈБегове Св стлостн Кљаза Мир- 
ка, државнијех веледостојника п чпно- 
вништва. Исти дан је био параетое 
блаженопочившој Књагињи у дворекој 
канели на Гпјецп, у ириеуству 1Безн- 
пог Височансгва Књагиње Милене, 1Би- 
ховијех Свјтлости Књагпњица Ксеније 
и Вјере и многобројног грађанетва.

(Саучешће у жзлости). Једна од најста- 
ријих и најомиљенијих Фамилија ове Варо- 
ши — Фамилија Вулетића нретрпјела је 
на 3 ов. мј. тешки удар судбине и велики 
губитак. Њен члан анпн добри и поиггени 
суграђанин То.мо иреминуо јс у 44. год. 
свога живота.

Покојник јс био барјактар овдашње 
чете, а какву је љубав стекао код својих 
војника то се најбоље доказало оним ду- 
боким еаучешћем и полагањем диввог ви 
јенца на гробу му.

Како је нокојник љубио своју домо- 
вину и какве је жртве био склон нодвијети 
на олтар исте, доказ је њсгов долазак у 
вријеме иосљедњег рата чак из Америке, о 
чему сиомиње неумрли Љубо у евојим 
„писмима из Црне Горе“ назинајући га 
„Ћиро,“ којим су га именом називали сви 
његови иријатељн и иознаници, — учество- 
вање њогово у цијелом рату, гдје ее нока- 
зао вриједан и јуначан, а оеобито при 
освојењу Оциња ; што му је Њ. В. Књаз 
и Гоенодар признао одликовањем с’ орденсм 
„за храброст“ и поејетом за вријеме боле- 
ети. Како је, пак, нокојник омиљен и 
поштован био од овдашњег грађанства, 
узвишених особа и осталих из унутрап њ» 
сти, евједоком је онако многобројно уча- 
ствовање у снровод, кому је и 1Б. С. Књаз 
Мирко присуетвовао и који је заиета био 
величанствен, и онако многоброрт брзо- 
јави, који Фамилији стигоше из инутрашњо- 
сти и са стране. Лака му црна земља п 
вјечан спомен међу нама.

<?/



анектира Крит, н бпће ирииуђене нро- 
тиву воље да употребе ириснлне мјере.

’ ЦАРИГРАД, 3 марта. — Подве- 
шен је Султану извјештај, да турско 
бродонље није споеобно да се мјерп с 
грчкијем.

ПАРИЗ, 4 марта. — На интер 
пелацију Гоблетову о Крнту Ханато 
је одговорио, да су велееиле потпуно 
сложне за аутономију Крита, под суве- 
ренств м Султановпјем. Војска грчка 
ваља да се опозове, такођер н турска, 
осим оне игго ће остати па тачкама, 
окунпраниј м вечесилама. Ако Грчка 
не оиозове Васоеа, одма ће слпједнтп 
прнсилне мјере. Блокираље Крита би 
ће строго, II ако устреба амираљи еу 
овлашћенп да блокирају поједпне та- 
чке континенталне Грчке. Мелин је 
додао, да ће тако јевропски концерт 
прннудити Султана на нотребнте реФор- 
ме. Камара је гласовала новјерење 
влади 350 иротив 143 глаеа.

ТУЛОН, 4 марта. — Стигла је 
наредба да крене батаљон поморске 
инФатерије од 450 момака на Крпт.

РПМ, 4 марта. — Сви амираљи 
нримпли су наредбу, да прогласе бло 
кираље Крита.

НАРИЗ, 5 марта. — Ханато је 
дао изјаву у еенату као јучер у ка- 
мари. Опћа конФдаграција може се 
избјећи само искреном еарадљом сви- 
јех велеснла. Изјава је одобрсна еа 
240 против 32 глаеа.

ЛОНДОН, 5 марта. — Лорд Со- 
лнзберп је изјавио у горљој кући, да 
су ампраљн добпли паредбу, да бло- 
кнрају Крнт. Изјава се елаже потпуно 
еа изјавама Ханатоа и Мелина.

КЛНЕА, 5 марта. — Блокирање 
Крпта још впје ироглашено. Грчко 
бродовље је отнутовало <>сим два ман.а, 
који ее такођер сираљају, да оду. За 
вријеме вјежбаља на једној руској 
оклонници екснлозија је убила једнога 
официра п 6 морнара, од којих еу 
тројица умрли. У Ситн'и побуна нз- 
међу Турака усљед гладн.

ПЕТРОГРАД, 6 марта. — Ве- 
ликн Кљаз Алекеа захвалио је Цару 
Вилхелму на пзјави сажаљења усљед 
неереће на броду Сисоје Велнкп.

НАРИЗ, 6 марта. — Фор је 
телеграФирао Цару еажаљење за не- 
ерећу на Спеоју Великом. Цар му је 
одговорио.

ТУЛОН, 6 марта. — Оклопљача 
која је кренула на Крит са батаљо- 
пом ппФатернје насјела је.

КАНЕА, 6 марта. — Очекује се 
још проглашење блокаде.

ЦАРИГРАД, 6 марта. — Данае 
је црногорски агент Бакић предао 
акредитиве као министар. Султан је 
послао на дар Кљазу Ннко.чи ваз од 
порцелане еа е.чиком Кљажевом.

ВИОГРАД, 7 марта. — Пуков- 
нпк Јеврем Велимнровић наименован 
је мппнстром на Цетиљу.

ВЕЧ, 7 марта. — Аустро угарекп 
брод Себ нико код Каподије цотопио 
је једну шкуну грчку пуну муниције 
и хране.

КАНЕА, 7 марта. — Блокада ће 
ејутра отпочетн. Данае ће ее односна 
нотпФнкацнја предати у Атпни и Ца- 
рпграду. Влокада ће бити општа за 
све грчке обале.

КАНЕА, 8 марта — Флота грчка 
јутрое је кренула пут Цернга. Јучер 
је била озбиљна бптка код Ретнма 
губитком с обје стране.

АТИНА, 8 марта. — Регимента 
Преетолонаељедника укрца.ча се за 
Воло. Престолонаељедник је држао 
емотру уз најодушевљеније овације 
мноштва.

ЛОНДОН, 8 марта. — Сализбери 
је изјавно, да велееиле наетављају 
политику заштпте јевронеког права 
којијем се руга држава, која је дужна 
своје бнће јевроиском концергу, и која 
врпјеђа међународно право. Дужноет 
је потпомагати јевропску Федерацију. 
Ннглеека неће нпкад учеетвовати у 
иоврједп цјелокуиноетн Турске, без 
ов.чашћеља ове Федерације.

(Одвор у помок иострадалијех 
нашнјех ирајева од ноилава доставио 
нам је сљедећн наставак списка при- 
лога:

Свота екунљених прилога изнссила је у 
ирошлом броју а. в. Фиор. 26 348 и 10 н. 
217 багаша жита. 6 брава и 5 ока уља.

Г. Комаров из Русије ф. 477, Општи- 
на Вогутска с Л>уботина ф. 30, Г ца Н. 
А. Булигина из Русије и<- други ијт 10 
рубаља, ф. 12 и .50 н.

Поп Ђуро Ковачевић чллан „<>дбора“ 
скунио на Грахово:

Г. г. Ком. Никола Ковачевић ф. 10, I 
Тодор Ј. Булајић 5, Перо Ж. Даковнћ и ; 
Јован Р. Живовић н<> 3 ф., Ноп Стојан 
Кујачић, Јован Р. Ковачевић, Окица ЈП. 
Вујичнћ, Иетар II. Вукаловић, Јанко Мак- 
симокић, Божо 'К. Самарџић н Лазар М. 
Дробљак но 2 ф., Никола Мићановић 1 и 
50 н., Мијо Ђ. Даковић, Рието Б. Вујачић, 
'Куро Б. Вујачић, Спасоје Ј. Булајић, Но 
вица II. Булајић, Видак Р. Ковачевић, 
Пејо М. Булајић, Ђорђије .1. Јаничић, 
Петар М. Коначевић, 'Кетко В. Булајић, 
Шоро II. Даковић, Милош С. I улајић, I 
Бошко М. Ковачевић, Никола Т. Булајић, 1 
Мићо В. Ковачевић, Сиасоје Л. Ковачевић ј 
и Петар Т. Банићевић но 1 ф..

Свега до данас а. в. Фор. 26 921 и 10 н. 
сувише 217 ба г. жита, 6 брава и 5 ока уља. 1

Р А 3 Н Е Б И Љ Е III К Е.
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(Глупо иијсмм ћувсгија и иекјестл.)
Пишу „Застави“ из Баната : Ономадне у : 
неђељу имали смо овдје један случај, који ' 
се нс догађа сваки дан. Тога дана вјенчали 
су се у овамошњој цркви лвоје овдапивих 
глувонијемих становика : Мнлан Докић и 
Милица Дражић. Вјенчање је обавио овдаш. 
нарох уз присуство многобројног народа, . 
који се искупише да виде ову необичну 
ријегкост. Пнтање од свештеника на мла- 
денце управљено тумачио је овдашњи 
становник Ђоиа Докић, који се потпуно 
њиховим начином с њима разговарати зна. 
Обоје младенаца са највећом збиљом и 
најживљим знацима одобравања одобраваше, 
да се радо узимају и да ће их само смрт 
раставити. Т<> је заиста било вриједно 
виђети! Онај глуво-нијеми брачни иар живи 
већ девет година у дивљем браку, у којем 
су већ четворо дјеце изродили, од којих су 
двоје II сад живи. Значајно је да ова дјеца 
и чују и знају говорити, но ииак радије 
говоре знацима, јср, за Бога то нм је — 
матерински језик. Срећни брачници жељели ! 
су још одма у иочетку свога сажића, да се 
вјенчају и тадањи свештеник чинио је код 
|1ок. еиискоиа кораке у том ногледу али 
овај није хтио д< ти дозволе, е тога им је 
радост сад тнм већа, што се дало енр Јвести 
да и они дођу у евој ред. Ту своју радост 
и казују о||н сваком, разумије се који их 
— разумије.

'I Е.1НПШ1 ..1,1711.(11 1,(11’. ћНРГ.ј
БУДАНЕШТА, 1 марта. Б»м 1 

фи је одговорпо на дотичну интерие- 
лацпју, да му је ансол.тно неиознато, 
да поетојп балкански еавез. Велесиле 
су споразумне да онемогуће евакн рат.

АТИНА, 1 марта. — Грчка влада 
протестпрала јг против утврђавања 
залива Амбраће у нркос одредби бер : 
линеког уговора.

КАНЕА, 1 марта. — Турско 
становишнтво, које је овдје ирибјегло, 
наодн ее без нкакве номоћи. Ту је г.чад.

БЕЧ, 2 марта. — Велесиле још 
нијееу довршиле преговоре, али се 
држн, да ће еве еложио ириетаги на 
блокаду Крита н Грчке. ГВемачка и 
Аустро-угарска особито су протнву 
1Ш1.каља војске у унутраш вост Крпта. 
Турска војека бнће коицентрнрана на 
којој тачци на обали, као обнљежје 
Султанова суверенетва.

АТННА, 2 марта. — Проглашена 
је оишта мобилизацнја војске. Јучер 
н дана било је жпво пуцаље у блн- 
зпнн Канее. Један мост блпзу Салонића 
разрушен јс динамитом у чаеу кад је 
жељезничкн влак нролазпо с војском. 
Много војннка ее утоннло.

РИМ, 3 марта. — Велееиле еу 
коначно одлучпле, да не одговарају на 
грчку ноту н нареднле су амираљнма, 
да одма блокирају крнтеке луке.

ПЕТРОГРАД, 3 марта. - ,,/Кур- 
пал де С. Петерсбург" нзјављује, да 
одг< вор грчкн незадовољава. Велеенле 
у нуном епоразуму уздржаће мпр на 
иетоку, те ге могу донуетити да Грчка

ХЈЕЈоЈЗЕ!

Немилосна смрт, покоеи нам на 3. о. мј. у 6 еати из 
јутра милоч’{| сина, доброга брата, шу ру и 1/ в< р<>

Т 0 М А (Ћира)
у 44. год. живота, коју нашу неизмјерену жалост овијем јав- 
љамо нашијем пријатељима и познаницима У овој нашој великој 
жалости имали емо велике утјехе: ГБ. Височанство Књаз и 
Гоеподар изволио је најмилостивије походити боника, те му 
благом ријечи олакшати смртне муке, а нама неизлјечиме ране, 
а Њ. С. Књаз Мирко у пратњн Мин. Војног Г. В. Пламенца, 
допратио је покојника до вјечне куће. Неизмјерна хвала IБ. 
Високопреосвештенетву Митрополиту, евјештенству, учи гељима 
и учитељицама мјесним, страним заступницима, евој господи 
чиновницима војеним и грађанским, као граГјанству цетињском, 
ГГриморцима, ГБегушима, Бајицама, Доњокрајцимв, Бјелошима, 
Добрљанима и ЈБешњанима, који овако многобројно присуство- 
ваше овој нвшој' жалоети, те тим увеличаше тужни епровод а 
нама ублажише нелику жалоет. ‘Вјечита хвала чети цетињској, 
чи)и је барЈактар био покојник, који у скупу учествоваше спро- 
воду и положише на гроб вијенац, неколицини иријатеља и г. 
М. Газиводи, као и свим пријатељима и познаницима нз уну- 
трашњоети и еа етране, који нам телеграфски и пиемено изја- 
више своје саучепгће у нашој великој жалоети.

Хвала нека је г. Д-ру Миљанићу, који непожали труда 
око нашег доброг Ђира, али у заман, јер га немилосна емрт 
очекиваше у свом наручју.

Цетиње, 6. Марта 1897.

Ожалошћени :
Отац: Јевто, браћа: Вуко и Илија, сестре: Маре, Стаие и Јаница, 

зет: Ј. Нииер, снаха: Мила и остала родбина.

Јављам својим сродницима, знанцима 
и пријатељима, да се је мој нигда неире 
жаљени јединац син, односно : унук, брат 
и синовац, једина и највећа — до сад — 
нада и утјеха

М II .1 1 II
нри свршетку своје пете годиве, иослије 
шестодневног боловаша, 26 ог Јануара ове 
год. преселио у вјечност. Не могу проиу- 
стити, а да не сиоменем сљедеће: као 
свештеник оставши млад удовац, без 

' мушког порода, нанустио сам љубљсну 
; свештеничку дужност из велике љубави 
ј и тежње за мушким насљедством, — те 

се дозволом 1Б. Височанства 1 осподара 
I и благослоном Г. Митроиолита, ожени. 

Прије не пуних 5. година обрадова ме 
Бог са покојним Миланом, са извађеном 
сада зјеницом, са којим сам весело иро- 
водио тешке дане живота, триећи лако 
сиромагане своје оскудице, и њиме тјешио 
ббно срце од многих жалосних удараца. 
Но моја утјеха бјеше кратка, јер ми 
неумигна смрт Милана реченог дана 
уграби.

Сматрам себи за пријеку дужност 
изјавити евоју благодарност г. Проту А. 
Бојовићу са свештенством, и г. г. учите 
љима, који сироводу и погребу нрисуство- 
ваше и онјело, онако свечано, над иокој- 
ником свршише; вјечита и незаборавна 
хвала г. г. Бригадиру В. Л. Војводићу, 
предсједнику окруж. суда Ј. Бакићу, који 
са члановима окр. суда, капетанима, ко- 
мандирима, нодкомандирима и оФицирима, 
донратише милог ми иокојника д<> вјечне 
куће; велика хвала сусједима, грађанству 
андријевичком и свему многобројном наро 
ду, који боловању и погребу мог јединца 
бише нрисутни.

Ово велико и искрено брацко сау- 
чешће у мојој големој тузи, како цијењене 
госиоде чиновништва, тако и цијелог иле- 
мена, јако ме тјешило и т)ешиће ме до 
гроба, — на чему им ио ново но хиљаду 
пута захваљујем, и за свагва благодаран 
остајем.

А н д р и ј е в и ц а, 25 Фебруара 1897.
, У име све породице

ожалошћени огац:
Каи. II. М. М. Микетић.

0 Б Ј А В А

Кућа Филина Алек пна Лумовића, 
двокатница, са кужином и бутигом: 
налазп се у средини ове Вароши, зало- 
жена је Друштву Англо-Црногорско.м.

Продаје се на јавном иканту ио 
захтјеву дужптеља за измнр дугова. 
Ко желн исту купптп нека се прнјави 
овом суду ; кућ I ће се потниеати пону- 
диоцу највише цијене, 1. маја ове тд.

Број 70.
Вирппзар, 26 Фебруара 1897.

УПРАВИТЕЉ ВАРОШИ ВПРА
(2—4 Кап. Милан Поповић.

0 Г Л А С И

2—5

СВИГАЧИ НА ЦИТЕРИ
добивају бадава 2 Фина комада за 
Цнтеру, а такођер вазда нови ката- 
лог, ако пошљу евоју тачну адресу 
госнодину

Ј. Ме икЈгсБпеги
ббгкаи (Вбћ пеп)

(2-3)
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